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Institutul economic românesc. 
Sub această denumire e vorba să se în

fiinţeze la Bucureşti un nou aşezământ eco
nomic, de cea mai mare însemnătate pentru 
consolidarea şi desvoltarea economică-naţio-i 
nală a patriei noastre. Noul aşezământ e a' 
se înfăptui cu concursul material şi moral al 
instituţiunilor economice româneşti din capi
tala şi cuprinsul ţării. Scopul său este, să în
lesnească şi să încurajeze participarea acestor 
instituţiuni la progresul agricol, comercial şi 
industrial al ţării şi la naţionalizarea întreprin
derilor, dependente de capitalul străin, din te
ritoriile liberate. 

Pentru ajungerea scopului fixat, institutul 
economic românesc, ţinându-se în curent cu 
mişcarea economică şi financiară internă şi 
externă, studiind şi aprofuntând chestiunile dela 
ordinea zilei şi punând în discuţiune tot felul 
de probleme noi, va da informaţiuni şi direc
tive cu privire la condiţiunile de intenzificare 
a producţiunii noastre agricole şi industriale, 
cu privire la uşurarea transporturilor şi cu pri
vire la schimbul de mărfuri înlăuntru ţării şi 
peste hotarele ei. Va face propuneri şi-şi va 
da avizul cu privire la proiectele de legi eco
nomice şi financiare şi va indica mazuri chib
zuite şi la timp pentru organizarea creditului 

privat şi public. Va da informaţiuni întreprin
derilor interesate şi-şi va stabili legături cu 
întreprinderile străine similare, jn vederea ser
viciilor de reciprocitate. Prin publicaţiuni pe
riodice în limba română şi franceză şi prin o 
propagandă bine organizată, se va îngriji să 
ne facă cunoscuţi în străinătate. In fine se va 
preocupa şi de ridicarea nivelului intelectual ai 
funcţionarilor inteprinderilor româneşti, prin 
biblioteci, conferenţe etc. Intr'un cuvânt — 
cum spune proiectul — va căuta, ca prin ac
tivitatea sa, să înlesnească tuturor întreprin
derilor româneşti «cunoştinţa condiţiunilor in
terne şi mondiale pentru o sănătoasă îndru
mare a lor». 

Institutul economic românesc, în forma şi 
cu scopul cum este contemplat, va întâmpina, 
desigur, aprobarea tuturor oamenilor de bine. 
El va aduce servicii preţioase instituţiunilor 
economice româneşti şi astfel poate deveni un 
excelent îndrumător al vieţii noastre naţional-
economice. Dispunând de mijloacele materiale 
abundente — singur numai instituţiunile din 
capitală, după cotizaţiile proiectate, îi asigură 
un venit anual de mai multe sute de mii de 
lei — şi având în jurul său pe cei mai de 
frunte economişti şi financiari ai ţării, dela 
cari, după informaţiunile ce le avem, a pornit 
chiar şi iniţiativa, institutul economic românesc 
este chemat să îndeplinească o mare şi fru
moasă misiune. La această operă, noi, cei gru
paţi în jurul «Revistei Economice» îi dorim 
deplină isbândă. 

Pentru federala băncilor româneşti din 
Ardeal, pentru «Solidaritatea» noastră, insti-



tutui economic dela Bucureşti, va fi un nou 
stimulent, să lucrăm şi mai mult şi mai intenziv 
ca în trecut, ca să ne putem lua şi noi partea 
ce ni-se cuvine la desvoltarea şi organizarea 
vieţii economice a românilor de dincoace de 
Carpaţi. Scopul «Solidarităţii», propriu zis, e 
identic cu al noului aşezământ, numai cât con-
diţiunile politice, între cari am fost nevoiţi să 
lucrăm în trecut, nu ne-au îngăduit să ne des
coperim şi să ne desfăşurăm programul în toată 
întinderea lui. 

Astăzi însă ni-1 putem desfăşura cu toată 
libertatea şi deşi mijloacele-materiale, de cari 
dispunem, sunt foarte modeste, totuşi sperăm, 
şă, ajutaţi de devotamentul celor cu înţele
gere pentru nevoile noastre specifice, vom putea 
face servicii reale instituţiunilor economice ro
mâneşti din Ardeal. 

Organizaţia noastră economică să înte
meiază pe experienţele şi rezultatele unei ac
tivităţi de peste douăzeci de ani. Organizaţia 
aceasta trebue desvoltată, precum desvoltate 
şi întărite trebuiesc toate instituţiunile finan
ciare şi economice din această parte a Româ
niei mari, instituţiuni create şi susţinute în vre
muri grele din banul şi din jertfa ţăranului 
român şi a fiilor lui. Ori câte instituţiuni nouă 
s'ar mai forma, e o datorinţă morală, să su
sţinem şi întărim ceea ce am avut Ne dăm 
seama, că lupta va fi grea, dar ori cât de grea, 
trebue să o suportăm. 

Avem nădejde, că institutul economic ro
mânesc, ale cărui cercetări şi îndrumări vor 
privi desigur în cea mai mare parte Ardealul, 
va înţelege legitimele noastre străduinţe şi atunci „ 
modesta noastră «Solidaritatea» va putea lu
cra mână în mână, în deplină armonie, cu noul 
aşezământ, pentru consolidarea şi desvoltarea 
vieţii naţional-economice a României mari. — 
In această speranţă salutăm iniţiativa dela Bu
cureşti şi dorim să devină cât mai curând rea
litate. / . / L. 

Finanţele Statului. 
— Situaţlunea şi remediile. — 

Ceice se interesează de chestiuni publice, îşi 
dau de sigur seama, că finanţele statului şi, în legă
tură cu acestea, şi finanţele private din patria noastră, 
se găsesc in o situaţiune cât se poate de grea şi de 
rea. Discuţiunile urmate cu privire la acest obiect, 
de regulă, sunt fragmentare şi rareori îmbrăţişează 
toate feţele, întregul complex de chestiuni ai acestei 
grave situaţiuni. De aci, în mare parte, greutatea de 
a se stabili o unitate de vederi, relativ la remediile 
de aplicat 

In rândurile de faţă ne vom sili, pe cât va fi 
cu putinţă, să înfăţişăm situaţiunea finanţelor noastre 

de stat, în întregime. Vom expune lucrurile în starea 
In care se găsesc, în starea lor adevărataT trisrS~şi 
penibilă. A nu spune totul, a nu înfăţişa stările aşa 
cum sunt, însemnează a retăcea adevărul, ceeace este 
egal cu otrava pusă în medicina bolnavului, spre a l 
vindeca prin moarte. 

Desorganizarea finanţelor publice se începe cu 
anul Intrării vechiului regat în răsboiul lumii. Până 
atunci, cheltuielile îşi aveau acoperire în venituri 
reale şi când era nevoie, !n împrumuturi normale şi 
justificate. La 1916 îşi ia începutul epoca finanţelor 
fără buget, care durează patra ani, până Ia Aprilie 1920. 
împrejurările grele şi critice, prin care a trecut statul 
în acest interval de timp, au făcut cu neputinţă nu 
numai alcătuirea de bugete regulate, ci şi incassarea 
corespunzătoare a veniturilor, faţă de cari, natural, 
cheltuielile deveniau din zi în zi tot mai mari şi mai 
presante. După unele date, publicate cu privire la 
veniturile şi cheltuelile acestor patru ani, rezultă: 

Venituri, cheltuieli, deficit 
in milioane de lei 

1916 - 1 7 379'— 1027 — 648-— 
1917-- 1 8 187 — 787'— 60Q — 
1918-- 1 9 419'— 1646-— • 1227 — 
1919-- 2 0 1140— 4127 — 2987 — 

Total 2125 — 7587 — 5462'— 

Un deficit general deci de 5 miliarde 462 mi
lioane. Se pare însă că deficitul a fost şi mai mare, 
dacă considerăm datoriile, pe care statul a fost nevoit 
să Ie facă în acest interval de timp, în scopul aco
peririi nevoilor sale financiare. Astfel statul a făcut 
tn aceşti patru ani, numai în lăuntrul ţării datorii de 
6 miliarde 487 milioane şi anume: 

la Banca Naţională . . . . Lei 3.787*742 mii. 1 şi 
prin Impr. publice interne. ,. 2.700-000 „ * 

La un loc Lei 6,487-742 mii. 

Afară de acestea, nu trebue uitat, că statul, pe lângi 
Banca Naţională, a mai contractat împrumuturi şi la 

1 După situaţiunile din Martie 1920, publicate de Banca 
Naţională, rezultă, că la aceea epocă, guvernul avea urmă
toarele datorii: 
împrumuturile din 1914—1918 Lei 1599-088 mii. 
împrumutul „ 12/V 1919 „ 1495.677 „ 

" 1 6 / X " • • • • • » 9 9 8 - 0 0 0 » 
Total Lei 4092-765 mii. 

deducând împrumuturile din 1914 şi 1915 . „ 305*023 „ 

rezultă împrum. pro 1916—l/IV 1920 . . Lei 3787-742 mii. 
8 împrumuturile publice, realizate în epoca 1916—I/IV 

1920 sunt: 

Împrumutul naţional 5"/» din 1916 . . . . Lei 400-— mii. 
„ unirii 5% „ 1919 „ 900-- „ 
„ intern 5«/« „ 1920 „ 1000-— „ 

bonuri de tesaur cu diî. scadenţe ". . . . „ 400-— „ 
Total Lei 2700-— mii. 
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arte bănci mari din capitală', Împrumuturi, a căror 
cifră e necunoscută, dar cari, dacă se adeveresc, urcă 
şi mai mult cifra deficitului financiar. Cu toate acestea 
vom lua ca cifră aproximativă a deficitului anilor 
1916—1920 suma de 6 5 miliarde. 

* 
Pentru Aprilie 1920 s'a alcătuit, ce-i drept, un 

buget, care însă, special ce priveşte veniturile, e bazat 
pe combinaţiuni prea puţin reale. Am putea zice, că 
bugetul inului 1920—1921, în afară de alcătuirea sa 
tehnică, nu prezintă nici o importanţă, nici o sigu
ranţă, şi nu dă nici o orientare. 

Cu cheltueli de . Lei 6.600— mii. 
„ venituri .de. . ,, 6 091'— „ 

se închee cu un un deficit de Lei 509 — mii. 
Irealitatea acestui budget, pe care o recunoaşte 

chiar şi ministrul de finanţe, în expunerea de motive, 
şi care s'a constatat şi în ultimele desbateri parla
mentare, rezultă cu deosebire din următoarele: 

a) In cele şase luni dintâi ale anului bugetar, 
încassările au făcut aproximativ 1*3 miliarde, astfel, că, 

- cum ne spune acum fostul raportor al acestui buget, 
DI I. N. Angelescu, chiar dacă, In cele şase luni ur
mătoare, încassările s'ar dubla, veniturile vor rămânea 
cu aproape două miliarde sub cele prevăzute; 

t) cheltuelile ministeriului de răsboiu, prelimi
nate cu 600*368 mii. sunt insuficiente pentru trebu
inţele armatei, aşa cum se găseşte ea astăzi. Plusul 
de cheltuieli, care se va şti numai ulterior şi care va 
fi de cel puţin 1—1 Vi miliarde 1, rămâne să se plă
tească din aşa numitele «credite de răsboiu>, neaco
perite şi nelimitate; 

c) datoriile cătră străinătate, ale căror dobânzi 
au a se plat) în valută străină, s'au socotit după ra
porturile valutare dinainte de răsboiu şi anume: fran
cul francez, cel elveţian şi lira italiană egal cu leul 
nostru, dolarul s'a socotit cu lei 5*35, iar livra sterlină 
cu lei 25'—. Azi însă, când Parisul se notează cu 
4 - 5 lei, NewYorkul cu 70—80 lei, iar Londra 
cu 280—300 lei, va înţelege ori şi cine, că dobânzile 
reale, dacă nu ar putea fi plătite prin noi împrumu
turi In valute străine, 5 ar urcă deficitul bugetar Ia 
cifre fantastice; 

d) creditele suplimentare şi extraordinare, pre
văzute cu lei 496*320 milioane sunt depăşite cu mai 

•multe sute de milioane In sarcina deficitului bu
getar şi 

e) cheltuelile, pentru cari nu s'a dat publicităţii 
şi nici măcar parlamentului nici o specificare, desigur, 

* împrumuturi mai mari s'au contractat îndeosebi Ia 
banca Marmarosch, Blank & Comp., Bucureşti. 

4 Stabilim această sumă prin comparaţie cu alte state. 
Aşa de ex. în Ceho-Slovacia, cheltuelile armatei pentru anul 
bugetar 1921 sunt prevăzute cu cifra de 1 miliard 257 mii., 
cheltueli ordinare şi 1 miliard 112 milioane, cheltueli extraor
dinare. La un loc 2 miliarde 360 milioane. 

1 împrumutul de 200 milioane obţinnt în timpul din 
urmă de dl N. Titulescu în străinătate, se zice, că face cu pu
tinţă deocamdată aranjarea dobânzilor în valute străine. 

încă vor întrece prevederile şl vor contribui şi ele 
la urcarea deficitului arătat. 

Intre astfel de împrejurări, credem, nu va fi 
mirare, dacă deficitul de 6*5 miliarde al celor patru 
ani anteriori, se va urca până Ia finea actualului pe
riod bugetar, la minimum 10 miliarde. 

Dar gospodăria finanţelor publice, purtată în 
modul descris, a avut de urmare urcarea datoriilor 
statului Ia sume neaşteptate. Astfel, de prezent, da
toria publică cunoscută a României se poate statort 
în următoarele: 

/, Datoria consolidată: 
a) dinainte de răsboiu . . . Lei 1686000 mii. 6 

é) delà răsboiu > 2300000 » 7 

Total Lei 3980-000 mii. 
//. Datoria flotantă: 

a) bonuri de tezaur interne . Lei 400000 mii. 
*) » » > externe . » 10,000-000 » » 
c) la Banca Naţională . . . . » 9,100000 » » 

Total Lei 19,500000 mii. 
Ambele categorii de datorii cunoscute fac dec 

Ia un loc Lei 23 miliarde şi 486 milioane. La această 
sumă este a se mai adauge : 

' In această sumă sunt: 
a) datorii interne . . . Lei 183-325 mi!. 
b) » externe . . . » 1502-684 » 

Total Lei 1686-009 mii. 
' Sunt împrumuturile specificate la nota de sub 1 cu 

excepţiunea bonurilor de tezaur cu diferite scadenţe, in suma 
de 400 mii. 

8 Se compune din: milioane 
a) bon. de tes. o°/0 lire italiene, al pari . . . .Le i 10 013 
b) » » » 5°/0 livre sterline, al pari (L 25-—) » 1300-000 
c) » » > în fres, livre ster., pèsedas. al pari • 1300-000 
d) » > » dolari, al pari (L 5-35) . . . . » 17-388 
e) impr. delà guv. francez, fres. al pari . . . . » 10-000 
/ ) » » banca belgo-arg. . . . . . . . . 5-000 

Total Lei 2642 000 
Aceste bonuri de tesaur şi împrumuturi, emise în valute 

streine, • sunt calculate pe baza parităţii dinainte de răsboiu. 
Socotite pe baza raporturilor valutare de azi, ar da o valoare 
de aproape 30 miliarde. 

Dl I. N. Angelescu, in expunerea démotive a reformei 
financiare, evaluează bonurile de tesaur din străinătate, incluziv 
cele emise îu actualul an financiar şi pe care noi nu le-am 
luat în considerare, la aproximativ 8-3 miliarde lei. Nu cu
noaştem baza calculaţiunilor dini Angelescu. Noi însă, chiar 
presupunând rambursarea resp. consolidarea lor, în împre
jurări valutare mai favorabile ca cele prezente, am luat în com
binaţiile de mai sus o valoare aproximativ de 10 miliarde. 

• Se compune din: milioane 
Impr. bon. de tes. 1914—1918 . . .Le i 1600-000 

» » » > 12/V. 1919 . . . » 1500-000 
» „ » 16/X. 1919 . . . » 1000-000 
» » » 21/VI. 1920 . . . » 5000 000 

Total Lei 9100-000 
împrumutul din urmă de 5 miliarde este cel contractat 

pentru retragerea coroanelor, rublelor şi biletelor băncii ge
nerale. Unii cred, că suma aceasta nu va fi suficientă şi de 
aceea mai adaogă încă cea 2—3 miliarde. Aflăm, că s'ar fi 
şi încheiat o nouă convenţiune cu Banca Naţională pentru 
incă 3 miliarde. 

http://venituri.de


a) deficitul bugetar al exerciţiului financiar 
1920—1921; 

b) partea datoriilor publice şi rescumpărările de 
-bunuri şi proprietăţi de stat, ce ni se vor atribui din 
moştenirea austro-ungară şi rusă, parte, pe care unii 
o evaluează aproximativ la 10 miliarde; 

c) despăgubirile de răsboiu pentru teritoriile 
devastate, despăgubiri, pe cari statul — indiferent de 
cvofa reparaţiunilor, ce i se va stabili, va trebui să 
le avanseze şi cari, după evaluările cunoscătorilor, 
ar face vre-o 7 miliarde ; 

d) sumele necesare Ia refacerea şi Întregirea 
mijloacelor de transport şi comunicaţiune (căi ferate, 
şosele, drumuri, porturi etc), sume, cari, cum se pre
tinde de unii, s'ar urcă, după raporturile valutare de 
azi, la cea 20 de miliarde şi 

e) fondurile necesare în scopul asigurării inva
lizilor, văduvelor şi orfanilor de răsboiu. 

Toate acestea vor urcă datoriile şi îndatoririle 
noastre publice la sume, la care, desigur, puţini se 
vor fi gândit. 

* 
Aceasta este situaţiunea finanţelor ţării, a finan

ţelor fără buget, fără venituri şi a gospodării din 
împrumuturi. Greutăţile de ordin financiar şi eco
nomic, sub a căror povară ne găsim, sunt, desigur, 
in prima linie consecinţele răsboiului, dar sunt, 
nu mai puţin adevărat, rezultatul direct şi indirect 
ai dificilei şi penibilei situaţiuni financiare, în care 
a ajuns noua noastră patrie. 

Intre urmările cete mai grave ale situaţiuni! 
noastre financiare vom număra în prima linie depre-
ţierea valutei naţionale in străinătate. In adevăr, îm
prumuturile luate de guvern deia Banca Naţională 
cu acoperire fictivă de bonuri de tesaur, au urcat 
emisiunea, Ia cifre atât de mari, încât acoperirea me
talică abia mai reprezintă un procent minimal. Emi
siunea, după rambursarea biletelor străine şi a bile
telor băncii generale, va trece de 12 miliarde. In 
schimb, acoperirea faptică e aproape disparentă 
Bonurile de tesaur, date de stat, au o valoare fictivă. 
Stocul metalic al băncii, aurul ei, în cea ma! mare 
parte e la Moscova, Berlin şi Londra. In posesiunea 
sa abia se găseşte aur de 1'7 milioane şi trate de 
7—800 milioane. 1 0 Intre astfel de împrejurări şl cu 

1 0 Dnpă ultimele situaţiuni, publicate de Banca Naţio
nală, rezultă următoarea acoperire pentru o emisiune de 7-6 
miliarde: 

Aur la Moscova . Lei 315-180 mii. 
la Berlin . . „ 80-470 „ 
la Londra . „ 98-106 ,. Lei 493-756 mii. 
la Banca Naţională „ 1'704 „ 
Trate cea „ 740 562 „ 
Bonuri de tesaur „ „ 1364-200 „ 

Total Lei 2600-223 mii. 
Acoperirea ar ti de 34*2%. Insă dacă nu considerăm ca 

acoperire reală bonurile de tesaur, chiar admiţând de existent 
aurul din Moscova, acoperirea se reduce la 16-2o/o. Acest «/o 
se va reduce şi mai mult in măsnra, în care emisiunile vor fi 
acoperire cu bonuri de tesaur. 

o acoperire în parte problematică — aurul deia Mos
cova — nu e mirare, că moneda noastră pe pieţele 
străine e atât de depreţiată. Sa mai adaugem, că la 
depreţierea el a contribuit, în măsură mare, şi bo
nurile de tesaur, aruncate cu nemiluita pe pieţele 
străine, bonuri, ce nu se rambursează Ia timp şi a 
căror dobânzi se plătesc atât de anevoios. 1 1 

Dar pletora cea mare de bilete de bancă, ca 
urmare a emisiunilor exagerate, a provocat şi redu
cerea forţei de achiziţie a monedei naţionale în lăuntru 
ţării. Observarea că orice cheltuială, făcută de stat 
din împrumuturi deia Banca naţională, reduce forţa 
de achiziţie a leului românesc, e foarte adevărată, 
mai cu seamă, că sumele, aduse in chipul acesta în 
circulaţiune, nu se întrebuinţează pentru scopuri d e 
producţiune; şi în fine, în legătură organici cu de
preţierea monedei noastre în străinătate şi cu redu
cerea forţei ei de achiziţiune în lăuntrul ţării, a urmat 
urcarea preţurilor, scumpetea insuportabilă de azi. 
Producţiunea noastră se reduce văzând cu ochii, în 
vreme ce importul creşte mereu, plătit în valută străini 
şi pus în circulaţiune cu preţuri oribile. Se afirmă 
că din suma bonurilor de tesaur, cedate străinătăţii, 
o valoare de cea 6 miliarde s'ar fi folosit pentru im
portul de mărfuri, din care s'ar fi împărtăşit abia 10% 
a poporaţiuhii". 

Toţi ceice cugetă serios asupra acestei grave 
situaţiuni financiare şi economice, îşi dau seama, că 
această politică şi gospodărie financiară, comodă gu
vernanţilor şi plăcuta masselor mari, deia care nu s'a 
cerut şi nu se cere încă sacrificii, nu mai poate fi 
continuată fără primejdia unui dezastru. Aşa fiind, 
naşte întrebarea, ce e de făcut, cari sunt remediile 
pentru curmarea răului şi îndreptarea situaţiunii? Re
mediile sunt date şi, mai mult ori mai puţin, accep
tate deja de toţi ceice au aprofundat chestiunea re
stabilirea echilibrului financiar şi al refacerii econo
mice a ţării. Aceste două chestiuni, aceste două 
probleme sunt strins legate una de alta şi nu pot fi 
tratate separat. Nu poate fi vorba de restabilirea 
echilibrului financiar fără refacere economică şi vi
ceversa. 

Dar restabilirea echilibrului financiar e condi
ţionată de aranjarea datorii publice prin consolidarea 
ei până Ia maximul, ce-I va putea suporta un buget 
normal. Tot ce trece peste acest maximum, cum şi 
refacerea economică va trebui echilibrat cu capitaluri 
noi, nu din Împrumuturi, ci, după modesta noastră 
părere, din imposite extraordinare şi odată pentru 
totdeauna, în prima linie din un impozit asupra averii, 
sau cum i se mai spune, asupra capitalului. 

Să trecem în concreto. 

1 1 Probabil, că ultimul împrumut extern, contractat de 
Dl Titulescu are de scop şi plătirea cuponului bonurilor de 
tesaur din străinătate. 

" I. N, Angelescu: Expunerea de motive la reforma 
financiară, depusă in parlament din iniţiativă particulară. 



Pe lângă datoria consolidată a vechiului regat 
de 3986"— milioane, vor mai trebui consolidate: 

1) datoria externă în bonuri de tesaur, şi aceasta 
su orice preţ, chiar cu dobânzi mai mari, urmând 
c a mai târziu să fie convertită respective replătită; 

2) datoria internă de bonuri de tesaur, cum şi 
eventualele datorii la bănci, cu excepţiunea datorii 
de!a Banca Naţională; 

3) partea de datorii, ce ne vor reveni din moş
tenirea ausiro-ungară şi rusă, datorii, cari, *n mare 
parte, în înţelesul tratatelor de pace, şi de altfel trebuesc 
înlocuite cu titluri noi; Ia aceasta categorie de sarcini 
înţelegem să se înglobeze şi titlurile împrumuturilor 
de răsboiu austro-ungare ale noilor noştri cetăţeni, 
împrumuturi, cari, oricum, nu vor putea rămânea 
nerambursate în o proporţia oarecare şi 

4) sarcinile ce vor revenî statului din împro 
prietărirea ţărănimei prin reforma agrară. 

Toate acestea vor da ca rezultat o datorie pu
blici de aproximativ 40 de miliarde. 

Dimpotrivă: 
1) datoria cătră Banca Naţională; 
2) sumele necesare pentru despăgubirile ţinu

turilor devastate de răsboiu şi 
3) cele necesare ia refacerea mijloacelor de 

transport şl comunicaţii şi la refacerea utilagiului 
economic, vor urma să fie acoperite din impozitele 
extraordinare, ce se propun, în prima linie din veni-
iurile impositului pe averi respective pe capital. 

Aceste trei categorii de îndatoriri încă vor re
clama fonduri de cea 40 miliarde, o sumă, care, 
presupunând că averea naţională face cam 200 mi
l i a rde 1 1 ar urma să se producă succesiv, în o serie 
d e 8—10 ani din impozitele extraordinare. 

• 
Bugetul statului va trebui să se întocmească în 

conformitate cu necesităţile numite în cele precedente. 
Va trebui deci să se alcătuiască întâi un buget ordinar, 
care va cuprinde Înainte de toite cheltuelile perio
dice, curente, necesare tuturor organelor şi funcţiu
nilor statului, suprimând tot ce este de prisos şi ex
cluzând pentru totdeauna posibilitatea de a se mai 
putea opera cu aşa numitele «credite de răsboiu», 
fi delăturând şi creditele suplimentare şi extraordi
nare. Tot în acest buget ordinar se va Introduce do
bânzile şi anuităţile de stingere dela întreaga datorie 
-publică consolidată. — Ne dăm sama, că chel
tuelile acestea vor fi foarte mari şi nu ne facem iluzia, 
că ele vor putea rămânea în cadrele celor 6 6 mili
arde ale bugetului curent. E şi natural, dacă ne gân
dim cu deosebire la considerabila datorie publică şi 

" Suma aceasta este o combinaţiune a unor cunoscuţi 
financiari ai ţării. In expunerea de motive a proiectului de 
impozit asupra averii, prezentat parlamentului de opoziţia 
unită, rezultatul acestui impozit, cu cvotele reduse ce se propun, 
se evaluează la minimum 20 de miliarde. Cvotele de impu-
aere însă, în asemănare cu legile similare votate în alte ţări, 
sunt, după noi, prea mici. 

dacă facem asemănare cu bugetele statelor cu po-
pulaţiune, exigente şi raporturi valutare apropiate de 
ale noastre. Astfel bugetul republicai cehoslovace, 
la care ne gândim, ca termen de comparaţie, pre
vede pe anul 1921 cheltueli ordinare de 9 miliarde 
172 milioane u . 

Acoperirea bugetului ordinar va trebui să o for
meze impozHele directe, şi indirecte şi veniturile 
serviciilor publice, încassăriie căilor ferate, poştelor, 
telegraf d o r etc. In bugetul nostru pro 1920—21 
veniturile de acest fel figurează cu 5'6 miliarde; în 
al ceho-slova cilor ca cea 11 miliarde. 

In privinţa Impozitelor directe, nu credem timpul 
potrivit pentru a reforma radicală a lor. O astfel de 
reformă cere timp, produce" schimbări, de cele mai 
multe ori neprevăzute, trebue încercată şi verificată 
şi este împreunată cu mari transformări administra
tive şi "tehnice, pentru cari toate e nevoie de împre
jurări mai prielnice, mai liniştite, mai normale. Ţinem, 
că e mai nimerit a urca şi modifica deocamdată im
pozitele existente, pe lângă cari însă trebuesc create 
necondiţionat monopoluri şi eventual chiar şi unele 
impozite indirecte no i . 1 6 Mai departe, având azi în 
vigoare sisteme de impozite deosebite în vechiul 
regat, în Ardeal, Basarabia şi Bucovina, spre a face 
o dreptate în distribuirea sarcinilor, ar fi consult ca 
sumele, necesare pentru acoperirea bugetului, să se 
repartizeze, după o chee justă, asupra singuraticelor 
teritorii, remânând, ca acestea saş i urce impozitele, 
ce vor crede că se pot urca, până la limita cvotelor, 
ce Ie vor reveni. 

Bugetul extraordinar va cuprinde: 
1. toate cheltuelile peste cele normale, recla

mate de împrejurările excepţionale, ca de ex. pri
mele de scumpete ale funcţionarilor publici, spesele 
armatei ce trece peste efectivul normal etc. Vor fi 
destul de considerabile. Singură armata va reclama 
o cifră, desigur, mai mare chiar ca a cheltuelilor sale 
ordinare u ; 

" In acest buget, cheltuelile ordinare ale armatei figu
rează cu 1 miliard 257 milioane, ale căilor ferate cu 2 miliarde 
788 milioane, iar cuponul datorii publice cu 813 milioane. 
Acest din urmă corăspunde unei datorii de 16—17 miliarde, 
datorie, în care, desigur, nu e cuprinsă, chestiunea nefiind 
încă rezolvată, nici cvota sarcinilor din moştenirea austro-un-
gară resp. germană şi nici sarcina rambursării monedelor străine. 
Astfel, dacă considerăm şi acestea, cehoslovacii încă vor avea 
o datorie publică aproximativ ca cea combinată a ne rămânea 
nouă. 

1 5 Ceho-Slovacii au introdus, după Germania, taxele 
asupra cărbunilor, din cari prevăd pentru 1921 venituri de 1*2 
miliarde. E un impozit nou, care nn a figurat în bugetul pro 
1920. 

1 8 La ceho-slovaci — cum am arătat deja — cheltuelile 
extraordinare ale armatei sunt provazute cu 1 miliard 112 mi
lioane, împreună cu cele ordinare de 1 miliard 257 milioane, 
totalul cheltuelilor armatei face 2 miliarde 369 milioane. La 
noi, în bugetul pro 1920/21, totalul cheltuelilor ministerului 
de răsboiu au fost luate cu numai 900 milioane. E o cifră 
cu mult prea mică faţă de adevăratele cheltueli. Vor fi, de
sigur, numai cele ale unui contingent de pace. 



2) dobânzile datoriilor flotante şi a celor în 
stadiu de consol idare; 1 7 urmează apoi, pe baza unui 
pian dinainte statorit şi împărţit, pe mai mulţi ani; 

3) suma cuvenită anului bugetar pentru stin
gerea datoriei cătră Banca Naţională, în scopul re
ducerii inflaţiei monetare şi restabilirii valorii monedei 
naţionale; 

4) suma cuvenită anului bugetar pentru despă 
gubiriie ţinuturilor devastate de răsboiu; 

5) totasemenea sumele necesare la refacerea mij
loacelor de comunieaţiune, transport şi utilagiului 
economic şi in fine 

6) sumele necesare la asigurarea, ajutorarea res
pective întreţinerea invalizilor, văduvelor şi orfanilor 
din răsboiu. 

Pentru acoperirea acestor cheltueli se vor folosi: 
1) plusul veniturilor ordinare , 1 8 care nu e esclus 

să dee o sumă însemnată, dacă se vor mai înfiinţa 
monopoluri şi eventuale impozite indirecte şi 

2) veniturile din impozitele extraordinare, ce ar 
fi să se legifereze. 

# 

Fără îndoială, pe lângă aceste măsuri de ordin 
financiar, vor trebui luate şi măsuri de ordin econo
mic: reducerea importului Ia strictul absolut necesar, 
intensificarea producţfunii şi exportul produselor 
noastre, cruţarea pe toată linia, nu numai în eco
nomia statului, t i şi în toate economiile private. 
Aceste din urmă au un roi foarte însemnat. Fiecare 
e datoare, pentru binele său nemijlocit şi. indirect 
pentru ai ţării, să-şi facă rânduială In gospodăria 
proprie, reducând cheltuelile la minimul posibil şi 
desvoltând cel mai înalt grad de muncă şi de energie. 
Fără acest început, nu se pot dobândi rezultate. 

Aşa fiind, nu putem încheia aceste rânduri, In care 
am spus — în general lucruri cunoscute, decât, făcând 
un călduros apel la instituţiunile economice şi finan
ciare româneşti din Ardea!, de care ne simţim legaţi 
prin un trecut de frumoase lupte şi jertfe, spre a le 
ruga, să facă ele începutul, reducându-şi cheltuelile, 
făcând cele mai extreme economii şi desvoltând 
maximul de muncă şi energie pentru asigurarea vii
torului lor şi binele patriei noastre, vrednică de o 
soarte mai bună. /. /. L. 

Pentru băncile noastre. 
Când zicem «băncile noastre» să ne fie îngă

duit să înţelegem deocamdată încă tot numai pe acelea, 
pe cari le numiam astfel înainte de aceasta cu doi 
ani şi mai bine. Acum, din voia sorţii, avem mai 
multe bănci, cari sunt ale noastre, dar găsim, că acelea 
de mai înainte au mai multă nevoie de a fi amintite 
şi încurajate. 

" Sub acest titlu în bugetul Ceho-Slovaciei se prevăd 
272 milioane. 

n In bugetul Ceho-Slovaciei veniturile ordinare iac 12 
miliarde 057 milioane faţă de cheltueli de 9 miliarde 172 mi
lioane, deci un plus de 2 miliarde 885 milioane. 

Intr'adevăr împrejurările au adus cu sine scă
parea din vedete pe un moment a institutelor noa
stre de bani din Ardeal Banat etc. cari sub stăpâni
rea ungară formau tot atâtea mici cetăţui de rezis
tenţă nu numai economică financiară ci şi naţionali 
a Românilor, foşti supuşi ungari. Vremurile tulburi 
de nesiguranţă din ultimii ani de răsboi şi acum d e 
doi ani încoace probleme cu totul nouă ce ni s'au 
impus, ne-au abătut pe un moment şi atenţiunea şi 
interesul de sprijin şi de îndrumare faţă de aceste,, 
după împrejurările de atunci, foarte însemnate puncte 
de razim în lupta noastră de rezistenţă naţională. 

Din cauza aceasta, abstrăgflnd de alte motive 
cunoscute ca urmări naturale ale răsboiului îndelun
gat, avem senzaţia că multe din aceste preţioase in-
stituţiuni ale noastre se găsesc astăzi în situaţii nu 
tocmai dintre cele mai mulţumitoare. Ba trebuie să 
o spunem pe faţă, că unele dintre ele numai solidi
tăţii lor din trecut îi pot mulţumi, că se mai pot 
susţinea. 

Lipsite de orientare, în vârtejul noilor între
prinderi de tot soiul, institutele noastre de bani y 

mai ales cele mai mici de pe Ia periferie, lipsite de 
obiceiu şi de funcţionari, au trebuit să stea pe loc 
sau chiar să regreseze. Multe din ele sau încercat 
să se acomodeze noilor împrejurări introducând in-
programul lor noui rami de aperaţiuni: Intrând in 
comerţ, sau fuzionând cu întreprinderi comerciale 
nou înfiinţate. 

Dar ceeace am întrelăsat a face in timpul din 
urmă, trebuie să facem acum. Bărbaţii noştri cu pri
cepere şi conştii de însemnătatea susţinerii şi des-
voitării finanţei româneşti sunt chemaţi acum mai 
mult că oricând să-şi reia rolul de îndrumători ai 
acestor instituţiuni financiare. 

La 16 crt. se va ţinea la Cluj adunarea gene-
raia a <Solidariiăţu>, dela care va porni şi trebuie 
să pornească noul cuvânt de îndrumare centru băncile 
româneşfi din Ardeal. Atragem de pe acum atenţiu
nea conducătorilor acestora asupra hotărârilor c? se 
vor lua acolo şi-i rugăm în interesul băncilor de 
sub conducerea lor cât şi în general în interesul fi
nanţei româneşti de dincoace de Carpaţi, ca să ur
mărească cu atenţiune îndrumările ce se vor da cu 
acest prilej. 

Deasemenea rugăm în general pe aceiaşi con
ducători să se aproprie din nou cu aceeaş încredere 
ea şi în trecut de federala băncilor româneşti din 
Ardeal «Solidaritatea», care va lua din nou în mâna 
şi sub ocrotirea sa pricepută şi binefăcătoare intere
sele membrilor săi. Băncile noastre, cari n'ar fi încă 
membre de acestei federale să se grăbiască a se în
scrie şi astlel să închegăm din nou, ba să extindem 
şi să întărim reţeaua de interese financiare avută 
aici spre folosul obştesc şi spre prosperarea singu
raticelor institute de bani ale noastre. 

Din partea noastră ca organ al «Solidarităţii* 
promitem asemenea tot sprijinul nostru băncilor 
aparţinătoare acestei federale, stându le ia îndemâna 
cu sfatul şi cu îndrumările noastre în orice chiestiuni. 

«Coloanele Revistei Economice» sunt deschise 
tuturor chestiunilor de specialitate menite să conso
lideze şi să promoveze interesele finanţei româneşti 
de aici, care, nu credem că ni se pare numai, ci in
tr'adevăr este astăzi cam negligată. 
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C R O N I C Ă . 
O rugare. Ne adresăm tuturor acelor Între

prinderi româneşti sau cu participare de capital ro
mânesc de orice categorie, care şi-au luat fiinţă, dela 
î Decemvrie 1918 Încoace şi le rugăm să ne infor
meze — şi în propriul lor ínteres — sub ce firmă, când, 
cu ce capital şi spre ce scop s'au înfiinţat, asemenea 
le rugăm să ne arate cine stă în fruntea lor la con
ducere precum şi aceea dacă şi când au încheiat 
ultimul bilanţ şi cu ce rezultate (beneficiu net) 

Cu această ocaziune rugăm pe toate băncile 
noastre româneşti vechi din Ardeal, Banat etc. — 
fără privire Ia aceea că sunt ele membre ale Solida
rităţii sau ba — să ne arete în scurte cuvinte, dacă 
şi-au păstrat caracterul şi independenţa din trecut sau 
s'au transformat resp. au fusionat cu alte întreprinderi 
sau bănci mai mari. 

In fine o ultimă rugare mai avem: Toate băn
cile româneşti membre ale Solidarităţii precum şi 
acelea cari intenţionează să Intre în aceasta organi-
zaţiune să ne arate situaţia şi cursul de circulaţie al 
beţiilor lor, căci vrem să dăm de aici înainte regulat 
aceste cursuri tn revista noastră. 

Acest lucru îi ţinem de necesar pentru a ne 
cunoaşte mai bine în cadrele noului stat român şi 
apoi pentru a ne putea aprecia mai just valorile şi 
averea noastră naţională. 

Nu putem încheia aceste şire fără a arăta — să 
fim ertaţi — că în apatia care stăpâneşte, suntem cu
rioşi să ştim întru cât vom fi înţeleşi şi ascultaţi de 
aceia, cari au mat mult interes să ne audă şi să ne 
înţeleagă. 
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INSTITUT DE CREDIT ŞI DE ECONOMII INSIBI1U. 

PUBLICrtŢIUNE 
în sensul art. de lege XXXVI. §. 29 din 

anul 1876. 
î . Suma scrisurilor fonciare în cir-

culaţiune la 31 Decemvrie 1920 Lei 2.400,000 — 
2 . Suma împrumuturilor hipotec, 

ce servesc d/ept garanţie la 
scris, fonciare . . . . . . „ 4.865,294-85 

3. Valoarea realităţilor ce servesc 
de acoperire la împrumuturile 
hipotecare n 14.652,14150 

4. Suma fondului special de ga
ranţie al scrisurilor fonciare . „ 250,000 — 
care se administrează separat 
şi este plasat în următoarele 
efecte: 

Nom. K 300,000-— Impr. de răsboiu ung. 6% 
300,000-— Scris, fonciare de 4 V / . 

Egyesult Budapesti Fóvárosi 
Takarékpénztár. 

S i b i i u , la 10 Ianuarie 1921. 
Direcţiunea. 

j j f f o T O W M i m , . . , , , , , , , , , , , , , , , , , ' , , , , , , „ „ „ „ , „ „ „ „ „ „ „ „ „ „ „ „ „ „ „ „ „ „ „ „ „ „ „ „ „ „ 

Bursa de Efecte din Bucureşti. 
— T â r g u l l iber . — 

Pe ziua de 13 Ianuarie 1921. 

Dobânda Scadenţe şi 
dividende 

Dobânda Scadenţa 
anuală cupoanelor 

5 Ian.—Dec. 
4-50 April—Oct. 
4 Idem 
5 Febr.—Aug. 
5 Apr.—Oct. 
5 Mai—Nov. 

Va), nom. Dividende 

500 230 
500 70 
500 — 
325 35 
500 45 

500 50 
500 — 
160 10 
500 30 
250 50 
250 — 
300 55 

1250 150 
500 — 
500 31 
500 60 
500 50 
500 — . 
500 — 
100 12 

500 100 
500 75 
200 45 

500 70 
200 80 
500 60 
500 62-50 

500 90 
500 450 

1100 150 
500 — 
500 — 
500 
200 — 
750 — 
375 _ 
500 — 

500 
500 40 
500 — 
500 — 
500 — 
500 — 
500 
500 _ 
200 — 
500 

1000 — 
— — 

Denumirea valorilor 

Datoria publică: 
Rentă Em. 1908 . . 
Rentă 1913 . . . . 
Rentă extern . . . 
Impr. Naţ. 1916 . . 
Impr. Unirei 1919 . 
Impr. intern 1920 . 

Bănci: 
Naţională . . . . 
Marmarosch Blank St C 

„ „ em.9 
Agricola 
Românească, optate 

„ Emis. V. 
De Scont . . . . 
„ „ Em. I I . . 

Of. Roum. L-ii 6 lire sl, 
Comerciala Română 
N a ţ i u n e i . . . . 

„ Em. nouă 
De Credit Român 
Generală Română 
Viticolă . . . . 
Sind. Agr. Ialomiţa 
Rom. de Comerţ şi Ind 
Comerţului Craiova 

Îărăneasca . . . . 
erealiştilor . . . 

«Albina», Sibiu . . 

Asigurări : 
Dacia România . . 
Naţionala . . . . 
Generală . . . . 
Agricola 

Navigaţii: 
România . . 
Martima Brăila 
S. R. D . . . . 
Dunărea. . . 

Petrolifere: 
Steaua Română . . . 
Astra Română, optate . 
Petrol — Bloc . . . 
Petrol Român (d. Vărsat) 
I. R. D. P. prima . . 
Generala petrotiferă . 
Rom.—Belgia de Petrol 
Creditul Petrolifer . . 
Concordia 
Petrolmina . . . . 

Diferite societăţi: 
Reşiţa, primă . . . . 
Com. de Tram. Buc. . 

„ „ ., Em. IV. 
Cartea Românească . 
Creditul Technic optate 
Industria Ardealului . 
Clădirea Românească . 
Forestiera Drajna . . 
Credit Extern . . . . 
Mica (deplin vărsaţi) . 
Min. de aur din România 
Ind.Forest. dinTransilv. 
Carpatina 
Forestiera Rom. din Cluj 



„Geogeana", institut de credit şi economii, soc. pe acţii în Geoagiu. 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai instiiutuiui de credit şi economii «GEOGE ANA», societate pe acţii în Geoagiu, 

se convoacă prin aceasta la 

a XVI-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea Miercuri, în 23 Februarie n. 1921, la 10 ore a. m., In localul institutului. 

O R D I N E A D E Z I : 
/. Deschiderea şi constituirea adunării. 
2. Prezentarea: . 

a) raportului direcţiunii şi bilanţului anual; 
b) raportului comitetului de revizie. 

3. Decidere asupra rapoartelor, stabilirea bilanţului, împărţirea profitului şi votarea absoluiorului. 
4. Statorirea marcelor de prezenţă pe 1921. 
5. Alegerea a 3 membri în direcţiune cu mandat pe 3 ani. 
6. Eventuale propuneri, intrate conform statutelor. 
7. Alegerea a doi acţionari pentru verificarea procesului verbal al adunării generale. 
Pentru cazul, că la adunare nu s'ar prezenta numărul de acţionari, cerut de §-ul 24 din statute r 

adunarea generală se va ţinea în 9 Martie n. 1921, la locul şi ora indicată. 
Domnii acţionari, cari doresc a lua parte la această adunare, în persoană ori prin pienipotenţiaţi, 

sunt rugaţi a depune acţiiie şi documentele de plenipotenţiare, cel puţin cu 24 ore înainte de adunare, la 
cassa institutului in Geoagiu sau la «Ardeleana» in Grăştie. 

G e o a g i u , la 5 Ianuarie 1921, Direcţiunea. 

Activa. Contul Bilanţ la 31 Decemvrie 1920. Pasiva. 

Lei b. 
Numărar în cassa 46,264*63 
Efecte pubiice . . . . . 178,550 — 
Amortizări \2,91V— 165 639-— 
Imobile . . . 19,350 — 
Cambii 136,667-50 
Cambii cu acop. hipotec. . 55,479.50 192,147-— 
Magazin şi aranjamente 142,000-— 
«afaceri comerciale şi mărfuri . . . . 409,545*25 
Conturi-curente debitoare . . . . . 167,706-12 

1.142,652*— 

Lei b. 
Capital societar 40,000*— 
Fond generai de rezervă 16,000*— 
Depuneri 731,254*92 
Conturi curente creditoare . . . . . 313,862*50 
Depozite 22,554*81 
Dividendă nereclamaiă 942*50 
Tantieme nereclamate 102*75 
Interese transitoare '. • • 5,122*60 
Sald ca profit . . . . . . . . . . 12,8119& 

1.142,652-

Debit. Contul Profit şi Perdere. Credit. 

Lei b. 
Interese de escont 10,245'46 
Interese de efecte 
Proviziuni şi alte taxe . . . 
Venite dela afaceri comerciale 
Venite dela imobile . . . . 
Chirii 

4,698-75 
660 — 

43,6275& 
1,500*— 

925 — 

61,65671 

Lei b. 
Interese de depuneri 18,370*72 
10°/« dare 1,837-07 
Dări erariale şi comunale 3,812 — 
Salare 7,650*— 
Spese de regie, porto 4,264 — 
Amortizări . 12,911 — 
Sald ca profit 12811-92 

61,656 71 
G e o a g i u , la 31 Decemvrie 1920. 

Dr. Aurel Vlad m. p., 
preşedinte. ' 

M E M B R I I D I R E C Ţ I U N I I 
Nicolae Fieru m. p. Nicolau Todea m p. 

Dr. Margita m. p. Dr. Jantea m. p. 
Conturile prezente le-am revizuit şi aflat in concordanţă cu registrele. 

G e o a g i u , Ia 5 Ianuarie 1921. 
M E M B R I I C O M I T E T U L U I D E R E V I Z I E : 

Romttlus Săbău m. p. Sabin Safta m. p. Ariton Migia m. p 
D. Secarea m. p. Simion FHimonescu m. p. 

Gavril Todlca m. 
director-contabil. 

losif Indrîeş m. 
I. Armean m. p. 

losif Bogdan m. p . 
P. Lula m. p. 




